


Mihai Eminescu (1850–1889) este cea mai importantă figură a literaturii ro-
mâne din secolul al XIX-lea şi autorul cu cea mai mare influenţă asupra 
creaţiei literare din secolul ce i-a urmat. O personalitate care a făcut epocă, 
acea epocă pe care istoriile literare şi manualele o numesc, pe drept cuvânt, 
a „marilor clasici“. Puternica înrâurire a poetului, la îndemnul căruia au în-
ceput să scrie cei doi prieteni ai săi, Slavici şi Creangă, a făcut ca literatura 
română să cunoască, la sfârşit de secol XIX, momentul ei de clasicitate. La 
scurtă vreme după moartea sa, figura lui Eminescu a căpătat dimensiuni 
mitice, iar poezia sa a devenit, în mentalul colectiv al românilor, Poezia în-
săşi. Foarte curând a fost recunoscut drept „poet naţional“, iar editarea ope-
rei sale a reprezentat una dintre cele mai mari provocări pentru filologia 
românească. Titu Maiorescu a alcătuit şi a pus în circulaţie, în 1883, o foarte 
inspirat alcătuită ediţie de consacrare. În anii ’30 ai secolului trecut, Perpessi
cius a iniţiat ediţia ştiinţifică de Opere, un act cultural unic la noi, continuat 
şi dus la capăt, până în anii ’80, de o echipă a Muzeului Literaturii Române, 
condusă de Petru Creţia şi D. Vatamaniuc.

Oana Gîrneţ este artistă vizuală multidisciplinară, care îmbină ilustraţia cu 
designul grafic şi pictura. Şi-a descoperit pasiunea pentru desen încă din 
copilărie, urmând apoi Liceul de Artă „Octav Băncilă“ din Iaşi, secţia Grafică. 
Şi‑a continuat formarea artistică la Coventry University din Marea Britanie, 
specializarea Arte plastice şi Ilustraţie, şi la Universidad Europea din Ma-
drid, unde a studiat cu o bursă Erasmus. De‑a lungul parcursului său, a 
participat la proiecte şi expoziţii de grup, explorând mereu noi moduri de a 
spune poveşti prin imagini. În 2025 a ilustrat la Humanitas Junior Cea mai 
frumoasă poveste din junglă de Alexandru N. Stermin. Mai multe despre Oana 
la oanagirnet.com şi @oanagirnet_illustration.
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n vremea veche, pe când oamenii, cum sunt ei azi, nu erau decât 
în germenii viitorului, pe când Dumnezeu călca încă cu picioa
rele sale sfinte pietroasele pustii ale pământului – în vremea 

veche trăia un împărat întunecat şi gânditor ca miază‑noaptea şi 
avea o împărăteasă tânără şi zâmbitoare ca miezul luminos al zilei.

Cincizeci de ani de când împăratul purta război c‑un vecin al lui. 
Murise vecinul şi lăsase de moştenire fiilor şi nepoţilor ura şi vrajba 
de sânge. Cincizeci de ani, şi numai împăratul trăia singur, ca un 
leu îmbătrânit, slăbit de lupte şi suferinţe – împărat ce‑n viaţa lui 
nu râsese niciodată, care nu zâmbea nici la cântecul nevinovat al 
copilului, nici la surâsul plin de amor al soţiei lui tinere, nici la po-
veştile bătrâne şi glumeţe a ostaşilor înălbiţi în bătălie şi nevoi. Se 
simţea slab, se simţea murind şi n‑avea cui să lese moştenirea urei 
lui. Trist se scula din patul împărătesc, de lângă împărăteasa tâ-
nără – pat aurit, însă pustiu şi nebinecuvântat –, trist mergea la 
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război cu inima neîmblânzită, şi îm
părăteasa sa, rămasă singură, plângea 
cu lacrimi de văduvie singurătatea 
ei. Părul ei cel galben ca aurul cel mai 
frumos cădea pe sânii ei albi şi ro-
tunzi, şi din ochii ei albaştri şi mari 
curgeau şiroae de mărgăritare apoase 
pe o faţă mai albă ca argintul crinu-
lui. Lungi cearcăne vinete se trăgeau 
împrejurul ochilor şi vine albastre 
se trăgeau pe faţa ei albă ca o mar-
mură vie.

Sculată din patul ei, ea se aruncă 
pe treptele de piatră a unei bolte în 
zid, în care veghea, deasupra unei 
candele fumegânde, icoana îmbrăcată 
în argint a Maicei durerilor. Înduple
cată de rugăciunile împărătesei înge-
nuncheate, pleoapele icoanei reci se 
umeziră şi o lacrimă curse din ochiul 
cel negru al mamei lui Dumnezeu. Îm
părăteasa se ridică în toată măreaţa 
ei statură, atinse cu buza ei seacă la
crima cea rece şi o supse în adâncul 
sufletului său. Din momentul acela 
ea purcese îngreunată.

Trecu o lună, trecură două, tre-
cură nouă, şi împărăteasa făcu un 
ficior alb ca spuma laptelui, cu pă-
rul bălai ca razele lunei.

Împăratul surâse, soarele surâse 
şi el în înfocata lui împărăţie, chiar 
stătu pe loc, încât trei zile n-a fost 
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noapte, ci numai senin şi veselie, vinul curgea din butii sparte şi 
chiotele despicau bolta cerului.

Şi‑i puse mama numele: Făt‑Frumos din lacrimă.
Şi crescu şi se făcu mare ca brazii codrilor. Creştea într‑o lună 

cât alţii într‑un an.
Când era destul de mare, puse să‑i facă un buzdugan de fier, îl 

aruncă în sus de despică bolta cerului, îl prinse pe degetul cel mic 
şi buzduganul se rupse-n două. Atunci puse să‑i facă altul mai greu – 
îl aruncă în sus aproape de palatul de nori al lunei; căzând din nori, 
nu se rupse de degetul voinicului.




